
535

УДК: 271.222(497.11)-773-9(497.6)

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me XLVI

Број / Is sue 2/2013,
стр. / pp. 535–566.

По Глед на Про шлост срП ске  
Пра во слав не еПар хи је  
звор нич ко –ту злан ске

Апстракт: Ау тор у овом тек сту да је син те
тич ки пре глед исто риј ског раз во ја Срп ске пра
во слав не епар хи је звор нич ко –ту злан ске, из два ја
ју ћи нај зна чај ни је до га ђа је, лич но сти и про це се 
ко ји су гра ди ли по ви јест ове епар хи је и ње них 
ор га ни за ци о них пре те ча. Из гра ђе на екс по зи ци ја 
рас ки да са уста ље ним фак то граф ским око ви ма 
до ма ће цр кве не исто ри о гра фи је, али, исто та ко, 
ни је ли ше на чи ње нич них осно ва из од но сне ли те
ра ту ре, об ја вље них из во ра, али и нео бја вље них 
по да та ка из ва жних, ма ло до ти ца них, ар хив ских 
зби р ки и фон до ва. Без пре тен зи ја да текст бу де 
ко на чан, на сто ја ло се да се по ну ди до вољ но чврст 
и си гу ран на црт за бу ду ћа све о бу хват ни ја и ду
бља ис тра жи ва ња срп ске цр кве не и на ци о нал не 
про шло сти сје ве ро и сточ не и ис точ не Бо сне.

Кључ не ре чи: Ми тро по ли ја звор нич ка, Ми тро
по ли ја звор нич ко –ту злан ска, Епар хи ја звор нич
ко –ту злан ска, Зво р ник, Ту зла, сје ве ро и сточ на и 
ис точ на Бо сна, тј. Ре пу бли ка Срп ска, ма на сти ри 
и све штен ство Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска је зна чај на ор га ни за ци о на је-
ди ни ца Срп ске Пра во слав не Цр кве на про сто ру да на шње Ре пу-
бли ке Срп ске, од но сно Бо сне и Хер це го ви не. Она има сво ју ста ро-
древ ну про шлост и са др жај но шћу ва жан пре ђе ни исто риј ски пут. 
Ју рис дик ци ја и ду хов ни ути цај ове епар хи је, ко ја је при је са мо јед-
ног ви је ка има ла и ранг ми тро по ли је, про сти ре се на под руч ја и 
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кра је ве сје ве ро и сточ не и ис точ не Бо сне, од но сно Ре пу бли ке Срп-
ске. За јед но са Ми тро по ли јом да бро бо сан ском и Епар хи јом за хум-
ско –хер це го вач ком Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска, пре ма вре ме-
ну у ко ме је устро је на и јед ном ор га ни за ци о ном по ри је клу, по ти че 
из сред њег ви је ка. Ова епар хи ја је сва ка ко ста ри ја од епо хе тур ске 
вла да ви не на по ме ну тим ге о граф ским про стран стви ма. Упр кос 
тра гич ним вре ме ни ма ра то ва ња, пе ри о дич ним ра спо ни ма са уче-
ста лим кр во про ли ћи ма и дру гим пра те ћим не да ћа ма, ипак има 
са чу ва них исто риј ских из во ра и ре ле вант не исто ри о граф ске ли те-
ра ту ре, тј. дје ла из исто ри о гра фи је о цр кве ној про шло сти Епар хи је 
звор нич ко –ту злан ске.1

У ову сту ди ју је угра ђе на на мје ра да се пру жи син те тич ки и 
кри тич ки исто риј ски пре глед, од но сно пре сјек исто риј ског хо-
да цр кве не ор га ни за ци је Звор нич ко –ту злан ске епар хи је и ње них 
ди је це зал них пре те ча. О тим пи та њи ма не ма мно го са ку пље них 
из во ра на јед ном мје сту и спе ци јал но пу бли ко ва них, на про тив, ве-
о ма их је ла ко на бро ја ти, а ве ћи на фак то граф ског ма те ри ја ла и 
ар хив ских до ку ме на та на ла зи се у са да шњем сје ди шту Епар хи је 
звор нич ко –ту злан ске у Би је љи ни.2

1 Пр ву исто риј ску би ље шку о Звор нич ко –ту злан ској ми тро по ли ји на пи сао је 
као сту дент на остр ву Хал ка 1892. про то син ђел Ди о ни си је (Пе тро вић), „Звор нич-
ко –ту злан ска срп ско –пра во слав на Епар хи ја и ње ни ми тро по ли ти“, Бо сан ско –хер
це го вач ки Ис точ ник, св. 6 (1892), стр. 235–237. Он је доц ни је по стао Ми тро по лит 
ра шко –при зрен ски (1896–1900). Пр ви пре глед ни рад о про шло сти Срп ске Пра во-
слав не Цр кве у сје ве ро и сточ ној Бо сни да ли су ре љев ски бо го сло ви Ду шан Те шић 
и Ја ков А. По по вић, Звор нич ка епар хи ја и ње ни ми тро по ли ти, Са ра је во 1904. Иа ко 
све о бу хва тан, рад је у не ким сво јим сег мен ти ма не јед на ке на уч не ври јед но сти. 
Ме то до ло шки, хе у ри стич ко и ин тер пре та тив но, до са да је нај бо љи рад Ми лен ка 
С. Фи ли по ви ћа, „По че ци и про шлост Звор нич ке епар хи је“, Бо го сло вље (1964), стр. 
49–132. Са др жа јан исто риј ски пре глед је из пе ра Ду ша на Ка ши ћа, „Пре глед исто-
ри је Звор нич ко –ту злан ске епар хи је“, у: Срп ска пра во слав на Епар хи ја звор нич ко –
ту злан ска – ше ма ти зам, уре дио про то син ђел Ва си ли је Ка ча вен да, Ту зла 1977, 
стр. 9–43, али на жа лост без кри тич ког апа ра та.

2 Зби р ка на ре да ба ми тро по лиј ске упра ве срп ско –пра во слав не епар хи је звор нич
ко –ту злан ске упу ће них срп ско –пра во слав ном епар хиј ском све штен ству и на ро ду, 
Срем ски Кар лов ци 1900. Ме мо а ри Жив ка Цр но гор че ви ћа, при ре дио за штам пу Ми-
лен ко С. Фи ли по вић, Са ра је во 1966. Од ко ри сти су сва ка ко Љ. Сто ја но вић, Ста ри 
срп ски за пи си и нат пи си, књ. I–VI, Бе о град –Срем ски Кар лов ци (1902–1926) као 
нај оп шти ја зби р ка до ма ћих из во ра за срп ску исто ри ју. (Да ље: Љ. Сто ја но вић, Ста
ри срп ски за пи си и нат пи си...). Та ко ђе, сре ђи ва ње Ар хи ва Срп ске Пра во слав не 
Цр кве у Бе о гра ду већ да је сво је пр ве ре зул та те ко ји се мо гу при мје њи ва ти и на 
исто ри о гра фи ју СПЦ у Бо сни и Хер це го ви ни, а по себ но Епар хи је звор нич ко –ту-
злан ске, ви дје ти: Ра до ван Пи ли по вић, „О срп ском пре бе гу из Бо сне 1873. го ди не 
(нео би чан ка нон ски при јем пре 140 го ди на)“, Те о ло шки по гле ди XLVI/1 (2013), стр. 
227–236.
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Епа р хи ја звор нич ко –ту злан ска да нас има шест ар хи је реј ских 
на мје сни шта ва, то су: би је љин ско, бр чан ско, дер вент ско, до бој ско, 
звор нич ко и ту злан ско. Она се до ди ру је са гра ни ца ма ју рис дик-
ци ја Ми тр о по ли је да бр о бо сан ске на ју гу, Епа р хи је ба ња луч ке на 
за па ду, за тим са Сла вон ском и Срем ском епа р хи јом на сје ве ру и 
Ша бач ком и Жич ком епа р хи јом на ис то ку. Да нас има ве ћи те ри то-
ри јал ни оп сег од оно га ко ји је био кра јем XIX ви је ка; на и ме, та да 
су кра је ви око Дер вен те, за тим Те сли ћа, Ма гла ја, Вла се ни це и Сре-
бре ни це би ли под ло жни да бро бо сан ском ми тр о по ли ту.

Све то сав ски по че ци

На осно ву од ре ђе ног бро ја рас по ло жи вих из во ра из ра ног сред-
њег ви је ка, обла сти и под руч ја ко ја спа да ју у ју рис дик циј ски про-
стор Епар хи је звор нич ко –ту злан ске ра чу на ју се у кор пус зе ма ља 
на се ље них Ср би ма. Ви зан тиј ски цар Кон стан тин Пор фи ро ге нит 
(†959) у свом дје лу О упра вља њу др жа вом смје шта град Са ли нес у 
„по кр ште ну Ср би ју“, а то је сва ка ко да на шња Ту зла.3 По ред гра да 
Са ли нес (ста ро срп ски: Со ли, тур ски: Ту зла) у „по кр ште ној Ср би ји“ 
се на ла зе још и гра до ви Де сти ник, Чер на вуск, Ме ђу реч је, Дре сник 
и Ле сник.4 Ови то по ни ми ни су у на у ци ло ци ра ни ни ти тач но уби-
ци ра ни, али за два гра да, ко ја су та ко ђе по ме ну та код ви зан тиј ског 
ца ра, а то су Ко тор и Де сник, за ко је још ка же да су у „обла сти Бо-
сне“, мо гло би да се прет по ста ви да је ри јеч о мје сту Ко тор ско код 
До бо ја и да на шњем гра ду Те шањ.5 За ви зан тиј ске и ла тин ске пи сце 
ра ног сред њег ви је ка Бо сна је уди о на област јед ног ши рег срп ског 
ге о граф ског под руч ја. Нај пре ци зни је је та ми сао из ре че на код Јо-
ва на Ки на ма ко ји, опи су ју ћи рат ни по ход ца ра Ма ној ла I Ком ни на 
(1143–1180), ве ли за ца ра да „кад сти же бли зу Са ве, ода тле за о кре-
ну пре ма дру гој ри је ци по име ну Дри на ко ја из ви ре не гдје од о зго и 
одва ја Бо сну од оста ле Ср би је“.6

Та ко ђе, Бар ски ро до слов, од но сно Ље то пис По па Ду кља ни на, 
на бра ја зе мље на се ље не Ср би ма, па ка же да се За гор је (Ср би ја) ди-
је ли упра во на Бо сну и на Ра шку од ко јих је јед на са ли је ве, а дру га 
са де сне оба ле ри је ке Дри не. „Ср би ју, пак, ко ја се зо ве и За гор је, 

3 Ви зан тиј ски из во ри за исто ри ју на ро да Ју го сла ви је, том II, ур. Љ. Мак си мо вић, 
Бе о град 2007, стр. 58.

4 Ibid.
5 Ibid.
6 Ibid., стр. 27–28.
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по ди је лио је на дви је по кра ји не, од ко јих се јед на од ве ли ке ри је ке 
Дри не про сти ре пре ма за па ду до пла ни не Pi na [Борова Планина]; 
њу на зва и Бо сном; а дру га об у хва та про стор од ре че не ри је ке Дри-
не пре ма ис то ку... њу на зва Ра шком.“7

Ис точ но хри шћан ство, од но сно пра во сла вље „срп ског ти па“ 
ко је је ин сти ту циј ски би ло учвр шће но у др жа ви Не ма њи них по то-
ма ка ши рио је на про сто ри ма из ме ђу ри је ка Бо сне, Са ве и Дри не 
краљ Сте фан Дра гу тин (1276–1316). По зна те су ње го ве род бин ске 
и ди на стич ке ве зе са угар ским дво ром, са кра љем Ла ди сла вом од 
ко га је до био на упра ву Срем, ди је ло ве да на шње Сла во ни је, али и, 
ка ко су то за би ље жи ли мла ђи срп ски на ра тив ни из во ри (Тро но шки 
ро до слов) „от те ста је го, а та ко жде и част Бо сни је, при до би те им, а 
про че је цар ства оста вив Ми лу ти ну“.8 По Тро но шцу, Дра гу тин је по-
ди гао Ра чу украј Дри не, те ма на стир Па пра ћу и ма на стир Лов ни цу 
(ко ји је до био име по кра ље вим ло ви шти ма), а за тим и ма на стир 
Там ну „у звор нич кој на хи ји“.9

Са дру ге стра не, до ку мен тар ни из во ри по твр ђу ју по сто ја ње 
пра во слав не цр кве не ор га ни за ци је на про сто ру да на шње сје ве ро и-
сточ не Бо сне, за пра во у оним кра је ви ма у ко ји ма се осје ћа ла власт 
срп ског кра ља Сте фа на Дра гу ти на. На до ку мен ту ко јим је скло пљен 
пред брач ни уго вор из ме ђу Дра гу ти но вог си на Вла ди сла ва и Кон-
стан це, кће р ке Ми ха и ла Мо ро зи ни ја, иза сла ни ци кра љев ске срп ске 
стра не (кра ља Дра гу ти на, кра љи це Ка та ри не и кра ље вог си на Вла-
ди сла ва) би ли су Ви то Бо ба ље вић и „бо сан ски Епи скоп Ва си ли је“ 
ко ји се 1293. пот пи сао „Ја Ва си ли је, Бо жи јом ми ло шћу Епи скоп бо-
сан ски, ду жник и слу га кра ља Сте фа на“ (Io Ba si lio, per la Dio gra zia 
ve sco vo Bas si nen se, va sal lo e ser vi tor del re Ste fa no).10

По зи тив на кли ма за раз вој пра во сла вља у сред њо вје ков ној бо-
сан ској др жа ви би ла је и вла да ви на кра ља Сте фа на Тврт ка (1377–
1391) ко ји је пре но сио не ма њић ке др жав не тра ди ци је. Кру ни сан је 
1377. го ди не у ма на сти ру Ми ле ше ви „у зе мљи ро ди те ља и пра ро ди-
те ља“, од но сно „на гро бу Св. Са ве“ и то дво стру ком кру ном „су гу бим 

7 Ље то пис по па Ду кља ни на, при ре дио др Слав ко Ми ју шко вић, Бе о град 1988, 
стр. 114. У ори ги на лу: „Sur bi am au tem, qu ae et Tran smon ta na di ci tur, in du as di vi sit pro
vin ci as: unam a mag no flu mi ne Dri na con tra oc ci den ta lem pla gam usque ad mon tem Pi ni, 
qu am et Bo snam vo ca vit, al te ram ve ro ab eo dem flu mi ne Dri na con tra ori en ta lem pla gam 
usque ad La pi am… qu am Ras sam vo ca vit“. (Ље то пис по па Ду кља ни на, ур. Фер до Ши-
шић, Бе о град –За греб 1928, стр. 307; уп. Кон стан тин Ји ре чек, Исто ри ја Ср ба, књ. I, 
пре вео Јо ван Ра до нић, Бе о град 1952, стр. 68).

8 Гла сник Дру штва срб ске сло вест но сти, св. V, Бе о град 1853, стр. 56.
9 Ibid., стр. 58.
10 Јо ван Ра до нић, Ду бр о вач ка ак та и по ве ље, св. I/1, Бе о град 1934, стр. 83–84.
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ви јен цем“ Ср би је и Бо сне, ко јим се озна ча ва ве за ност за кул тур не и 
по ли ти че до ме те Не ма њи не ди на сти је. Сто га, не без раз ло га, за пад-
њач ки из во ри ве ле ка ко је краљ „био за хва ћен за блу да ма и ши змом 
грч ком, од ро дио се да ле ко и мно го од вр ли не и вје ре пре да ка, је ре-
ти ци ма је пру жио уто чи ште и за шти ту, ка то ли ке је зло ста вљао на 
ко ји год је на чин мо гао“, а та ко ђе „под ње го вом вла шћу по ра сто ше 
ши зма ти ци ма смје лост, а исто вре ме но и број љу ди“.11

О ор га ни за ци ји Пра во слав не Цр кве, на ро чи то о ње ном епи-
ско пал ном устрој ству, зна се не што ви ше од пр вих де це ни ја XV 
ви је ка. На и ме, та да је срп ски де спот Сте фан Ла за ре вић за го спо-
да рио ди је ло ви ма да на шње ис точ не Бо сне (1413–1427), од но сно 
Под ри њем и су сјед ним кра је ви ма, ва жним и руд ним бо гат стви ма 
об да ре ним обла сти ма. Ду бров ча ни но вем бра 1415. го ди не пи шу у 
ве зи са ра зр је ше њем јед ног тр го вач ког спо ра де спо ту и ње го вом 
сре бре нич ком вој во ди Бог да ну, као и та мо шњем ми тро по ли ту.12 
На жа лост, име овог пра во слав ног цр кве ног ве ли ко до стој ни ка 
ни је нам са чу ва но и по зна то. Из ових вре ме на по ти че и нат пис, 
про на ђен у Тр њач кој, из ме ђу Ја ње и Бо гу то ва Се ла, на ко ме на 
кра ју ја сно чи тљи во сто ји: „А тој пи са Гој чин поп“, 13 што го во ри 
о по сто ја њу ни же хи је рар хи је Пра во слав не Цр кве. Та ко ђе, пра во-
слав ни ми тр о по лит се по ми ње 1488. у ту жби ри мо ка то ли ка сан-
џа ка ко ји се жа ле на до дат но уби ра ње при хо да.14

 

Бор ба за све то сав ски кон ти ну и тет

Пад сред њо вје ков них срп ских зе ма ља под осман ску власт: 
Ср би је 1459, Бо сне 1463, Хер це го ви не 1481. и Цр не Го ре 1496. 
го ди не по вла чио је за со бом и по сте пе но утр ну ће ор га ни за ци-
је Срп ске Цр кве. По сљед њи срп ски па три ја рх био је Ар се ни је II 
(1457?–1463?).15 Али, срп ска др жа во твор на иде ја вре ме ном ни-
је је ња ва ла, на про тив, ма ни фе ста ци ја ње не сна ге већ се очи ту-

11 D. Far la ti, J. Co le ti, Illyri cum sac rum, to mus IV, Ve ne tis 1751–1819, p. 61, 172.
12 Ми ха и ло Ј. Ди нић, За исто ри ју ру дар ства у сред ње ве ков ној Ср би ји и Бо сни I, 

Бе о град 1955, стр. 63.
13 Ћи ро Тру хел ка, „Нат пи си из сје вер не и ис точ не Бо сне“, Гла сник Зе маљ

ског му зе ја, VII (1895), стр. 348; Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, 
књ. III, бр. 4744.

14 Јо сип Ма та со вић, „Фој нич ка ре ге ста“, Спо ме ник Срп ске кра љев ске ака де ми је 
LXVII (1930), стр. 104–105.

15 Ми о драг Ал. Пур ко вић, Срп ски па три јар си сред ње га ве ка, Ди сел дорф 1976, 
стр. 154–164.
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је у дје лат но сти Ми тр о по ли та сме де рев ског Па вла, Ср би на ко ји 
је по ку шао да об но ви ус тр ој ство и ју рис дик ци ју Срп ске Па три-
јар ши је. По че так ра да ми тр о по ли та Па вла па да у 1528. го ди ну, а 
већ сре ди ном мар та 1532. го ди не, по на ред би ца ри град ског Па-
три јар ха Је ре ми је I, са зван је са бор у Охри ду ко ји је осу дио овог 
ми тро по ли та. Тај јед но стра ни са бор га је „сврг нуо, про клео и 
од лу чио од Цр кве“ за јед но са ње го вим исто ми шље ни ци ма Епи-
ско пом ле снов ским Нео фи том, кра тов ским Па хо ми јем и звор-
нич ким Те о фа ном.16 Ми тр о по лит Па вле се у ме ђу вре ме ну, ка ко 
је ње го ва власт ја ча ла и ка ко је хи ро то ни сао епи ско пе, про гла-
сио за срп ског па три ја р ха. Про тив се бе је иза звао ја ку опо зи ци-
ју је лин ских екли си јал них кру го ва. При ти снут од тур ских по-
ли тич ких вла сти при су ство вао је Са бо ру у Охри ду 20. ју ла 1541. 
го ди не ко ји је рје ша вао пи та ње срп ске цр кве не ју рис дик ци је, а 
на ко ме су та ко ђе би ли при сут ни па три ја р си Ми ха и ло Ан ти о хиј-
ски и Ки ри ло Је ру са лим ски.17 Ели ми ни сан од стра не моћ ни ка, 
за вр шио је као „чо вјек прав и вје ран“, „ко ји је имао ве ли ку ну-
жду и пле ње ње од Ту ра ка“, са ку пља ју ћи ми ло сти њу и при ло ге  
по вла шким кне же ви на ма. 18

Ма ло број ни из во ри са чу ва ни са по чет ка XVI ви је ка свје до че и 
о про це су исла ми за ци је, о за ма ху тог про це са и ње го вој ду би ни. 
Ви ди мо да су ко ри је ни кон вер ти та на ислам сла ба шни и ге не ра-
циј ски са гле ди ви. Та ко, звор нич ки ка ди ја ја вља са ра јев ском „да су 
на сљед ни ци Ах ме да си на Луф ти је, а уну ка Мар ко ва (sic!), ко ји је 
умро у Са ра је ву, упра во Ај ша и Ха ли ма, кће ри Ху се и но ве, а уну ке 
Мар ко ве“.19 У тур ско –о сман ском ру ко пи су ко ји да ти ра из 1585. го-
ди не спе ци јал но се го во ри о исла ми за ци ји Бо сне и Хер це го ви не, а 
на ро чи то је за ни мљив одје љак о Ме ших –па ши ко ји је „у до го во ру 
са углед ним стар ци ма уре дио да из сва ког се ла бар не ко при ми му-
сли ман ско име те да им се због то га опро сти џи зја. Та ко су мно ги 
јед но став но сво ја име на пре ве ли на тур ски: Жив ко је по стао Ја хја, 
Вук Курт, а Гво зден Ти мур. Ти ме је и џи зја уки ну та, а на ба шти не 
је од ре дио је дан ду кат“.20

16 Рај ко Л. Ве се ли но вић, Исто ри ја срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри
јом, књ. I (1219–1766), Бе о град 1966, стр. 65. (Оп шир ни је: Ра до мир Ми ло ше вић, Па вле 
ми тро по лит сме де рев ски, Сме де ре во 2006).

17 Р. Л. Ве се ли но вић, op. cit., стр. 66.
18 Ibid.
19 Meh med Han džic, Isla mi za ci ja Bo sne i Her ce go vi ne i po ri je klo bo san sko –her ce go vač

kih mu sli ma na, Sa ra je vo 1940, str. 24.
20 M. Han džic, op. cit., стр. 31.
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Хри шћан ско ста нов ни штво би ло је још уви јек мно го број ни-
је у од но су на но во на ста ле му сли ма не по чет ком XVI ви је ка. О 
то ме нам свје до че пр ви де таљ ни по пи си за Звор нич ки сан џак. У 
Сре бре нич кој на хи ји је би ло 59 му сли ман ских и 174 хри шћан-
ске ку ће, у Гор њој Ту зли 149 му сли ман ских, а хри шћан ских 549 
ку ћа, у До(л)њој Ту зли 147 му сли ман ских и 873 хри шћан ске ку-
ће.21 За тим у на хи ји Зво р ник 45 му сли ман ских, а хри шћан ских 
144 ку ће, у Спре чи 15 му сли ман ских, а хри шћан ских 22, у на хи ји 
Сре бре ник 35 му сли ман ских, а 40 хри шћан ских, у на хи ји Сап на 
68 му сли ман ских, а хри шћан ских 111, у на хи ји Те о чак (Тел чак) 
33 му сли ман ске, а хри шћан ских 106, у на хи ји Смо лу ћа 35 му сли-
ман ских, а хри шћан ских 68. Ово је до вољ но да се стек не увид у 
де мо граф ску про пор ци ју на рав ни кон фе си о нал них од но са.22

У об но вље ној Пећ кој Па три јар ши ји (1557–1766)

Об но ва Срп ске Па три јар ши је са сје ди штем у Пе ћи 1557. го ди-
не и ле га ли зо ва ње ње ног по ло жа ја у окви ру Осман ског цар ства 
да ли су под стре ка вјер ском жи во ту, раз во ју па ро хи ја и мо на-
шких оби те љи на чи та вом ет нич ком про стран ству срп ског пра-
во слав ног на ро да. Пр ви звор нич ки епи скоп ко ји се по ми ње у XVI 
ви је ку био је Па вле, а ње го во ар хи је реј ско слу же ње ве зу је се за 
де це ни је око го ди не 1561.23

Мо на шки жи вот се раз ви ја, ма на сти ри се об на вља ју и све гра-
не цр кве не умјет но сти (ду бо рез, фре ско пис, ико но пис) до жи вља-
ва ју свој про цват. Мо на си ма на сти ра Па пра ће 1561. го ди не од-
ла зе у Ру си ју гдје до би ја ју ми ло сти њу и фи нан сиј ску по др шку.24 
Овој мо на шкој оби те љи ру ски ца ре ви Те о дор И ва но вич (1592) и 
Ва си ли је Ива но вич (1607) из да ју по ве ље о да ро ви ма.25 У ма на сти-

21 Pr va dva po pi sa zvor nič kog san dža ka (iz 1519. i 1533. go di ne), de ši fro vao, pri re dio i 
ob ra dio Adem Han džić, Sa ra je vo 1986, str. 87–94.

22 Ibid., стр. 99–104.
23 Срп ска пра во слав на Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, уре дио 

про то син ђел Ва си ли је Ка ча вен да, Ту зла 1977, стр. 22, 60. (Да ље: Епар хи ја звор нич
ко –ту злан ска – ше ма ти зам...) Епи скоп Па вле се по ми ње у нат пи су ко ји го во ри о 
об но ви ста ре цр кве ма на сти ра Пет ко ви це. Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и 
нат пи си, књ. III, бр. 4971.

24 Ила ри он Ру ва рац, „Не што о Бо сни да бар ској и Да бро –бо сан ској епи ско-
пи ји и о срп ским ма на сти ри ма у Бо сни“, Го ди шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа VI II (1877), 
стр. 255.

25 И. Ру ва рац, op. cit., стр. 266.
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ру Озрен је од 1592. го ди не по ја ча на дје лат ност пре пи си ва ња бо-
го слу жбе них књи га26 а исто се де ша ва и у ма на сти ру Лов ни ца.27

Ад ми ни стра тив не ли ни је по ко ји ма је би ла уре ђе на Осман ска 
ца ре ви на ко ја је за хва ти ла срп ске зе мље би ле су прин цип по дје ла 
и од ре ђе ња ју рис дик циј ских обла сти Пећ ке Па три јар ши је. Епар-
хи ја, од но сно Ми тро по ли ја звор нич ка је у XVI и XVII ви је ку ду-
хов но оку пља ла пра во слав не ко ји су на се ља ва ли Звор нич ки сан-
џак, а ри јеч је о обла сти ма (ка ди лу ци ма) Сре бре ни ца, Зво р ник, 
Би је љи на, Со ли и Гра ча ни ца, од но сно о те ри то ри ји из ме ђу ри је ка 
Бо сне и Са ве, а за тим Спре че и Ма је ви це пла ни не. Та ко ђе, тре ба 
до да ти да се Звор нич ки сан џак про сти рао и на кра је ве на де сној 
оба ли Дри не, а то су Со кол, Ра ђе ви на, Ја дар и Ма чва.

Је дан до ма ћи епи сто ла р ни при руч ник ко ји је на стао у ври је ме 
Па три јар ха срп ског Мак си ма Ско пљан ца 1656. го ди не го во ри о на-
чи ну адре си ра ња пи са ма та да шњим срп ским епи ско пи ма, али је 
ва жан из вор и за те ри то ри јал но од ре ђе ње гра ни ца од но сних епар-
хи ја. Та мо се ве ли„А си це на Зво р ник. Сме ре ни је мо је пи шет ва 

26 Ibid., стр. 257.
27 Ibid., стр. 256–257.

Сл. 1 – Административна подјела источне Босне у XVII вијеку
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бо го спа са је му ју епар хи ју звор нич ку и ва ка ди лук Со ли и ва град 
Ша бац и Бе љи но и Гра ча ни цу и Ло зни цу и Со ко и Сре бре ни цу и Са-
се и Кру пањ са ва се ми жу па ми и се ли и оправ да ни јем тех пре дел, 
пр ве је ми тро по ли ту то је обла сти“.28

Деф тер цр кве не кан це ла ри је тур ског сул та на у ко ме су би ли 
упи са ни при хо ди од по је ди них цр кве них обла сти, на и ме из нос 
ко ји се пла ћао др жа ви при ли ком по пу ња ва ња од ре ђе не епар хи је, 
свје до чи о еко ном ској сна зи по је ди них кра је ва, а за нас је би тан 
јер го во ри о цр кве ном устрој ству на про сто ру Звор нич ког сан џа ка. 
До ку мен та тур ске др жав не ад ми ни стра ци је го во ре ка ко су пра во-
слав ни на про сто ру Звор нич ког сан џа ка има ли чак тро ји цу вла-
ди ка сре ди ном XVII ви је ка: Пај си је (др жао Ша бац и Сем бе ри ју), 
Лон гин (Со кол и Сре бре ни цу) и Сте фан (уну тра шњост Звор нич ког 
сан џа ка пре ма Со ли ма, тј. Ту зли), тач ни је вре мен ски ло ци ра но у 
пе ри о ду 1640–1655. го ди не. „Мо нах Пај си је“ је био за ду жен за „ђа-
у ре ка ди лу ка Ша бац и Зво р ник“ и „оби чај пе шке ша“ је био 10 ду-
ка та.29 „Мо нах Ма ка ри је“ је др жао „Ми тро по ли ју ђа у ра Со ко ла и 
Сре бре ни це и ње но под руч је у Звор нич ком сан џа ку“, а ње гов пе-
шкеш је из но сио 3600 ак чи.30 Ка ко је „ре че ни Ма ка ри је умро, на 
ње го во ме сто до шао је мо нах Лон гин“ и тај пе шкеш је за по пу ња ва-
ње ка те дре био и пла ћен. 31 На кра ју се на во ди и „став ка Сте фа на, 
вла ди ке ђа у ра обла сти Со ко ла и Сре бр ни це и Звор ни ка и њи хо во 
под руч је“ ко ју је на осно ву ста рог бе ра та у истом из но су од 3600 
ак чи у име епи ско пи је пла тио Ра де Бо стан џи ја.32

До ма ћи из вор ко ји нам так са тив но на бра ја по гла ва ре Звор нич-
ке ми тро по ли је је сте Со по ћан ски по ме ник и у ње му се на во де не ка 
име на цр кве них ве ли ко до стој ни ка ко ји су би ли ду хов ни па сти ри 
пра во слав них Ср ба Звор нич ког сан џа ка. Али, и са вре ме ни за пи си 
го во ре о љу ди ма ко ји су вр ши ли епи скоп ску слу жбу, а то су: Ге ор-
ги је, Те о до си је (око 1601), Га ври ло (по ми ње се као „вла ди ка“, да се 
пре ста вио пре ма за пи су од 11. ја ну а ра 1627. ко ји се чу ва у Це тињ-
ском ма на сти ру) и Кон стан тин (око 1629).33

28 Сто јан Но ва ко вић, „Бе ле шке к исто ри ји Шап ца и ша бач ке вла ди чан ске сто-
ли це“, Го ди шњи ца Ни ко ле Чу пи ћа IX, Бе о град 1877, стр. 20; Ду шан Те шић и Ја ков 
А. По по вић, Звор нич ка епар хи ја и ње ни ми тро по ли ти, Са ра је во 1904, стр. 7. (Да ље: 
Те шић –По по вић, Звор нич ка епар хи ја...)

29 Рад ми ла Трич ко вић, „Срп ска цр ква сре ди ном XVII ве ка“, Глас Срп ске ака де ми
је на у ка и умет но сти, CCCXX, књ. 2 (1980), стр. 148.

30 Ibid.
31 Ibid.
32 Ibid.
33 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 61–62.
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Пре ма Со по ћан ском по ме ни ку ре кон стру и са ни сли јед звор-
нич ких вла ди ка био би сље де ћи: 1. Ге ор ги је, 2. Те о до си је, 3. Ав-
ксен ти је, 4. Лу ка, 5. Пај си је, 6. Ма ка ри је, 7. Ти мо теј, 8. Ве ни ја-
мин, 9. Ев стра ти је, 10. Лон гин, 11. Ле он ти је, 12. Иса и је.34 До не кле 
се мо же до ћи до вре ме на у ко ме су ови ду хов ни па сти ри би ли ак-
тив ни: Те о до си је се по ми ње у за пи су из 1602 го ди не35, а да се до-
тич ним по ме ни ком слу жи ло до дру ге по ло ви не XVII ви је ка ве о ма 
је из вје сно, јер Ма ка ри је, ше сти по ре ду у Со по ћан ском по ме ни ку, 
тре ба да бу де „мо нах Ма ка ри је“ ко ји је др жао „ми тр о по ли ју ђа у-
ра Со ко ла и Сре бре ни це и ње но под руч је у Звор нич ком сан џа ку“. 
У овом сли је ду се не на во ди „звор нич ки кир“ Ге ра сим, вла ди ка 
ко ји је био у Се чу ју и уче ство вао у хи ро то ни ји Да ни ла Пе тр о ви ћа 
за Ми тр о по ли та це тињ ског 1700.36

У пр вој по ло ви ни и сре ди ном XVI II ви је ка, све до уки да ња 
Пећ ке Па три јар ши је 1766. го ди не, те ри то ри јом Звор нич ке ми тро-
по ли је су упра вља ли су сјед ни ар хи је ре ји са ка те дри Ми тр о по ли је 
да бр о бо сан ске и Епа р хи ја ужич ко –а риљ ске и ва љев ске.37 Свје до-
чан ство та кве цр кве не упра ве је сте до ку мент од 8. ју на 1723. го ди-
не, син ђе ли ја све ште ни ку То ми Про ти ћу на па ро хи ју вла се нич ку, 
на ко ме се Ми тро по лит да бро бо сан ски и са ра јев ски Ме ле ти је Уми-
ље но вић или Ми лен ко вић (1713–1740) пот пи сао као „Бо жи је ју ми-
ло сти ју пра во слав ни Ми тро по лит и ве ћил звор нич ки и вла се нич ки 
и проч. сан џа ка звор нич ка го“.38

Да ље, има мо свје до чан ста ва да се Ми тро по лит ужич ки Алек-
си је Ан дре је вић 1737. го ди не, на зи ва и Ми тро по ли том „звор нич-
ким“ („Бо жи је ју ми ло сти ју ар хи је реј ужич ки и звор нич ки Алек сиј 
ру ко ју“).39 На још јед ном мје сту, по сли је се о бе, у Фру шкој го ри се 
пот пи су је: „сми ре ни ар хи је реј ахи лиј ски и звор нич ки кир Алек-
сиј Ан дре је вич“.40 Ка сни је је пре шао на Епар хи ју ко стај нич ку.41

34 Љ. Сто ја но вић, „Ста ри срп ски хри со ву љи, ак ти, би о гра фи је, ле то пи си, ти-
пи ци, по ме ни ци, за пи си и др.“, Спо ме ник Срп ске кра љев ске ака де ми је III, Бе о град 
1890, стр. 177.

35 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. I, бр. 916.
36 Си ма Ми лу ти но вић Са рај ли ја, Исто ри ја Цр не Го ре, пре вод др Дра го Ћу пић, ре-

дак ци ја пре во да ми тро по лит др Ам фи ло хи је Ра до вић, Це ти ње 1997, стр. 39–40.
37 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 62.
38 Те шић –По по вић, Звор нич ка епар хи ја, стр. 8.
39 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. II, бр. 2706. 
40 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. II, бр. 2780.
41 На кон Се о бе 1737. пре у зео је на упра ву упра жње ну Епар хи ју ко стај нич ку гдје 

је из гра дио епи скоп ски двор и са бор ну цр кву, а упо ко јио се 21. но вем бра 1749. го ди-
не. (Азбуч ник Срп ске пра во слав не цр кве по Ра до сла ву Гру ји ћу, при ре дио мр Сло бо дан 
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За ни мљи во је да се у нат пи су на спољ ном за пад ном зи ду ма-
на сти ра Бла го ве ште ња у Ов ча ру 19. ок то бра 1737. го ди не по ми ње 
„Ми тро по лит ариљ ски и звор нич ки Сте фан“,42 ко ји је прак тич но 
„на сли је дио“ Алек си ја Ан дре је ви ћа. Ка сни је су ад ми ни стра то-
ри Звор нич ке ми тро по ли је би ли Га ври ло (Ми хић) Ми хај ло вић 
(1741–1752) и Пај си је Ла за ре вић (1752–1759), Ми тро по ли ти са ра-
јев ски и да бро бо сан ски.43

Ако се из бли же по гле да син ђе ли ја Ме лен ти ја Уми ље но ви ћа у 
ко јој је упо три је бљен осман ски по јам ве ћил, што у цр кве ној тер-
ми но ло ги ји пре ма ана ло ги ји има са мо зна че ње ад ми ни стра тор, 
за кљу чу је мо да се не ра ди о ста па њу Звор нич ке ми тро по ли је и 
ње ном ка нон ско –прав ном те ри то ри јал ном га ше њу. До ду ше, при-
да ва ње епи те та „звор нич ки“ епи ско пи ма у За пад ној Ср би ји (ма-
на стир Св. Ахи ли ја, ужич ки крај) го во ри о по себ ном цр кве ном 
уре ђе њу епар хи ја Пећ ке Па три јар ши је, с об зи ром на то да се у 
грч ким из во ри ма кра јем XVI II ви је ка по ми ње епар хи ја „Звор ни-
ка, Со ко ла и на хи је ужич ке“.44

У окви ру Ца ри град ске Па три јар ши је – ви јек фа на ри о та

Ви јек фа на ри о та на про сто ру Епар хи је звор нич ко –ту злан ске 
ни је био та ко та ман као у дру гим срп ским и сло вен ским кра је ви ма 
на Бал кан ском по лу о стр ву гдје су не ки ар хи је ре ји грч ке на род но-
сти огре зли у гри јех си мо ни је и пре ма сво јој па стви све ви ше за-
у зи ма ли тр го вач ки и на јам нич ки став. Та ко су не ки „фа на ри о ти“ 
од и гра ли ве о ма ва жну уло гу на по љу про свје те и ја ча ња цр кве не 
ор га ни за ци је у Звор нич кој ми тро по ли ји.

Пр ви епи скоп Грк ко ји је упра вљао Цр квом са ка те дре звор нич-
ких ми тро по ли та био је Ми тро по лит Гри го ри је (1767–1773), али је 
на кон шест го ди на оти шао у Ке са ро –ка па до киј ску ми тро по ли ју.45 
За ње га се при ча да је био ро дом Ати ња нин.46

Ње га је на сли је дио Ми тро по лит Ге ра сим, ко ји је усљед рат них 
при ли ка и Ау стриј ско –тур ског ра та 1788–1791. го ди не био при ну-

Ми ле у снић, Бе о град 1993, стр. 13.)
42 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. VI, бр. 10259.
43 Ми лен ко С. Фи ли по вић, По че ци и про шлост Звор нич ке епар хи је, Бо го сло-

вље (1964), стр. 89. 
44 Те шић –По по вић, Звор нич ка епар хи ја, стр. 10.
45 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 62.
46 Те шић –По по вић, Звор нич ка епар хи ја, стр. 10.
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ђен да пре бјег не у Срем, али се не по ми ње у из во ри ма по сли је 1804. 
го ди не. Прет по ста вља се да се та да упо ко јио, али се за си гур но ни је 
вра ћао у Бо сну или на те ри то ри ју Тур ског цар ства, с об зи ром на то 
да је у очи ма Ту ра ка био ком про ми то ван због по др шке хри шћан-
ским на по ри ма за осло бо ђе њем.47

Ни су сви по гла ва ри Ми тро по ли је звор нич ке из овог пе ри о да 
би ли Гр ци по ро ђе њу. Та ко је Јо а ни ки је (1804–1807) био Ср бин из 
Хер це го ви не. У ње го во ври је ме на род ни пр ва ци из ис точ не Бо-
сне, кон крет но ду хов ни ци ма на сти ра Тав не и око ли не, одр жа-
ва ју пре пи ску са Ја ко вом Не на до ви ћем и Лу ком Ла за ре ви ћем и 
дру гим Ка ра ђор ђе вим вој во да ма и раз ма тра ју мо гућ ност пре но-
ше ња устан ка на ли је ву оба лу ри је ке Дри не. „Бла го род ни го спо-
да ру Ја ко ве, ево по здрав од нас од ове стра не, од Звор ни ка, звор-
нич ке на и је и од оста ли је на и ја од све га на ро да... пер во игу ман 
Мој сеј, дру го поп Јев то из Ло ка ња и про то поп Ди ми три ја и поп 
Ри сто из Бад њи це и Ру вим ка лу ђер и сви све ште ни ци од на ро да 
оста ло га, кне зо ва и кме то ва, ево Ри сто Ја кић из се ла Ли пов ца, 
Си мо Ми ли че вић од Зло га Се ла, поп Сте ван од се ла То бу та бу љу-
ба ша, и оста ли је што смо у до го во ру би ли, све је уста ло и ма ло и 
ве ли ко и ста ро и не ја ко све се ра ду је да се ду шма ни ном по ће ра  
за вје ру и за кон...“48

Иза Ми тро по ли та Јо а ни ки ја до ла зе: Ев ге ни је (1807–1808), Га-
ври ло Хро ми (1808–1837), Ки рил (1837–1848).49 Ми тро по лит Ага тан-
гел је је дан од нај мар кант ни јих ар хи је ре ја на ка те дри звор нич ких 
ми тро по ли та овог пе ри о да. Ње го ве за слу ге су зна чај не, а по те зи су 
би ли у скла ду са та да шњим ду хом вре ме на. Пре нио је сто ли цу епар-
хи је из Звор ни ка у Ту злу 1852. го ди не.50 Од мах је пред у зео ко ра ке ка 
из град њи згра де ми тро по ли је у ко јој би би ло мје ста не са мо за ад-
ми ни стра ци ју, већ и за бо го мо љу и на род ну шко лу.51 Због уми је ша-

47 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 62–63.
48 Пи смо бад њич ког све ште ни ка Хри сти фо ра Па вло ви ћа Ја ко ву Не на до ви ћу од 

22. мар та 1807. го ди не (пре пис), Лич ни фонд ша бач ког про те Јо ва на Па вло ви ћа, 
Ар хив Срп ске Пра во слав не Цр кве, стр. 1–2.

49 Епар хи ја звор нич коту злан ски – ше ма ти зам, стр. 63–67. За ни мљи во је да се 
Фи ли мон Те о дро вић по ри је клом „из звор нич ке на хи је, се ла Ло ка ња“ пот пи си вао као 
„звор нич ки ми тро по лит“ (1828) го ди не, али то су би ле са мо пре тен зи је чо вје ка ко ји је 
по ку шао да ис ко ри сти но ву по ли тич ку по дје лу, ка да је кнез Ми лош осло бо дио дио ми-
тро по ли је на де сној оба ли Дри не у Кне же ви ни Ср би ји. (Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски 
за пи си и нат пи си, књ. II, 3871 и 4028).

50 Те шић –По по вић, Звор нич ка епар хи ја, стр. 11; Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – 
ше ма ти зам, стр. 65–66.

51 Ду шан Ка шић, Са бор на цр ква Ус пе ни ја Пре све те Бо го ро ди це у Ту зли, Ту зла 
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но сти у бу ну про те Сте ва на Авра мо ви ћа из Ораш ја 1858. мо рао је да 
на пу сти упра ву, али од ла зи на ис ток гдје је био Ми тро по лит ефе ски 
и члан Св. Си но да Ца ри град ске Па три јар ши је.52

За тим сли је де: Ди о ни си је I (1861), Ди о ни си је II (1865–1868), Пај-
си је (1868–1873) и дру ги пут: Ди о ни си је Или је вић (1873–1891).53 

Бу не и устан ци

Сје вер на и сје ве ро и сточ на Бо сна зна ју за ве ћи број на род-
них бу на по ди за них про тив осман ске вла сти. На че лу та квих 
на род них те жњи и по кре та да се по пра ви дру штве ни по ло жај 
срп ског хри шћан ског ста нов ни штва ста вља ли су се по пра ви-
лу пра во слав ни све ште ни ци. По зна та су она ко ме ша ња и су ко-
би са тур ским вла сти ма ко ја су иза зва на ра дом све ште ни ка као 
што је Ђор ђи је Ву ји чић, ко ји је по ди гао Ци ко те и крај око Вла-
се ни це и имао ве ли ког ути ца ја на хај ду ке у Бир чу 1826. го ди-
не.54 Још је зна чај ни ја бу на све ште ни ка из Де тла ка Јо ви це Или-
ћа, ко ји је 1834. го ди не по бу нио око ли ну Дер вен те. У ње го вим 
на о ру жа ним ре до ви ма на шли су се све ште ни ци Па вле Џа бић, 
Ан дри ја По по вић, Ми лан Вит ко вић и оста ли.55 Тур ске вла сти си-
лом су угу ши ле по крет Ср ба сје ве ро и сточ не Бо сне. Пред вод ни-
ци устан ка су се рас ту ри ли по зе мља ма у окру же њу (Сла во ни ји и 
Кне же ви ни Ср би ји), а тур ска вој ска и ба ши бо зук су се све ти ли над  
ци вил ним ста нов ни штвом.

Ве ли ке си ле, у пр вом ре ду Ау стри ја и Ру си ја, при мо ра ва-
ле су Осман ско цар ство да до но си низ ре фор ми ко је би тре ба ло 
да по бољ ша ју по ло жај хри шћан ског ста нов ни штва. Спољ но по-
ли тич ке при ли ке су до не кле по бољ ша ле по ло жај пра во слав них 
хри шћа на у Осман ском цар ству. Ру си ја је Ку чук- кај нар џиј ским 
(1774) и Је дрен ским ми ром (1830) до би ла пра во за шти те над 
тур ским по да ни ци ма пра во слав не вје ре. Ус пје си на ци о нал-

1982, стр. 12–13.
52 Ин декс све штен ства и све ште но мо на штва Епар хи је, Ар хив Епар хи је звор нич-

ко –ту злан ске, Би је љи на, стр 4–5.
53 Ди о ни си је (Пе тро вић), „Звор нич ко –ту злан ска срп ско –пра во слав на Епар хи ја и 

ње ни ми тро по ли ти“, Бо сан ско –хер це го вач ки Ис точ ник, св. 6 (1892), стр. 235–237.
54 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 25.
55 О по кре ту све ште ни ка Јо ви це Или ћа ви дје ти: К[оста] К[овачевић], „Три по пов-

ске бу не“, Раз ви так, бр. 5–6 (1910), стр. 158–167; Alek sa Ivić, Usta nak po pa Jo vi ce Ili ća 
(1834), Za greb 1919, str. 5–14; Дра го слав Стра ња ко вић, „Поп Јо ви чи на бу на у Бо сни 
1834 го ди не“, Про свје та – ка лен дар за 1939 го ди ну, Са ра је во 1938, стр. 54–61.
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них ре во лу ци ја бал кан ских на ро да, нај при је Ср ба 1815, а за тим 
и Гр ка 1829, на го ни ле су тур ске вла сти да бу ду по пу стљи ви је у  
по што ва њу вјер ских сло бо да.56

Дру штве на ли бе ра ли за ци ја ко ја је усли је ди ла у тур ској др-
жа ви, пот по ма га на ад ми ни стра тив ним и за кон ско –нор ма тив ним 
мје ра ма (уки да ње ја њи ча ра 1826, уки да ње ка пе тан ског ре да 1837, 
до но ше ње Ха ти ше ри фа од Ђул ха не 1839, итд.) омо гу ћи ла је хри-
шћа ни ма од ре ђе ни ни во лич них и вјер ских сло бо да.57

По сто ја ње сло бод не Кне же ви не Ср би је и спољ но –по ли тич ки 
про грам кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа ни су оста вља ли по стра ни 
Ср бе на ли је вој оба ли ри је ке Дри не. По зна то је да је са пре ћут ном 
до зво лом срп ских вла сти, не ко ли ко до бро ор га ни зо ва них и по-
крет них је ди ни ца за шло ду бо ко у те ри то ри ју Звор нич ког сан џа ка, 
са ци љем да бу ни срп ско ста нов ни штво.58

Све ште ник Сте ван Авра мо вић из Ораш ја је не ко ли ко го ди на ра-
ни је, тач ни је 1858. го ди не, стао на че ло ор га ни зо ва не бу не, за чи је 
по ди за ње је до пре мље на ве ћа ко ли чи на оруж ја и му ни ци је из Ср би-
је. По ред По са ви не спре ма ла се на уста нак чи та ва Тре ба ва и се ла у 
Ву чи ја ку. Тур ци су пре ко до у шни ка и сво јих оба вје штај них ка на ла 
са зна ли за при пре ма ње устан ка, ус пјев ши да га са си је ку у ко ри је-
ну.59 Во ђе су, као и у слу ча ју По п–Јо ви чи не бу не, успје ле да се до мог-
ну сло бод не Ср би је, а ре пре са ли је над не ду жним ста нов ни штвом су 
би ле ре дов на по ја ва. Тур ци су, не би ли за стра ши ли ра ју, по сје кли на 
кућ ном пра гу све ште ни ка Па вла Три фу но ви ћа у Осје ча ни ма, а за-
тим му од сје кли гла ву и про но си ли кроз срп ска се ла.60

По бу ње не срп ске те ри то ри је у Бо сан ско –хер це го вач ком устан-
ку 1875–1876. го ди не на под руч ју да на шње Епар хи је звор нич ко –ту-
злан ске би ле су по сав ске пла ни не Ву чи јак и Тре ба ва и пла ни на Ма-
је ви ца. Од ре де у Ву чи ја ку је пред во дио све ште ник Бла го је Џа бић, 
син Па вла Џа би ћа,61 а око Ма је ви це је био ак ти ван све ште ник Цви је-
тин Ми ћић, ко ји је по ги нуо код Би је љи не 3. ју ла 1876. го ди не.62

56 Јо ван Ха џи Ва си ље вић, Срп ски на род и тур ске ре фор ме, Бе о град 1921, стр. 3–11.
57 Ј. Ха џи Ва си ље вић, op. cit., стр. 11–20.
58 Чет нич ки упа ди у Бо сну 1863 го ди не (ру ко пис), Зби р ка пен зи о ни са ног су ди је 

Пе тра Јо ва но ви ћа, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.
59 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 25.
60 Ibid.
61 Еп. Лон гин То мић, „Уло га срп ског пра во слав ног све штен ства Звор нич ко –ту-

злан ске епар хи је у про шло сти“, у: Спо ме ни ца по во дом осам де се то го ди шњи це оку па ци је 
Бо сне и Хер це го ви не (1878–1958), пе де се то го ди шњи це анек си је (1908–1958) и че тр де се
то го ди шњи це осло бо ђе ња и ује ди ње ња (1918–1958), Бе о град 1959, стр. 44.

62 Еп. Лон гин То мић, op. cit., стр. 45.
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Цр кве ни жи вот

Све до ре фор ми се ра ске ра Омер –па ше Ла та са 1850. го ди не, по-
зна ти јег као „гу ја“ или „ђа ур па ша“, на те ри то ри ји Бо сне и Хер це го-
ви не пра во слав ни Ср би ни су смје ли по ди за ти сво је цр кве и бо го мо-
ље на вид ним мје сти ма и од чвр стог ма те ри ја ла.63 Па шин про грам 
ре фор ми био је уко ри је њен у оп штим то ко ви ма пла ни ра не мо дер-
ни за ци је Осман ског цар ства, али је дје ли мич но у ње го вом оп хо ђе њу 
пре ма пра во слав ни ма би ло и оно га од ста ре вје ре пра во слав не ко јој 
је ра ни је при па дао као исла ми зо ва ни Ср бин, на кр ште њу Ми ћо Ла-
тас, ро дом из Ја ње Го ре код Пла шког.

При је то га ма те ри јал ни окви ри бо го слу жбе ног жи во та пра во-
слав них би ли су ве о ма скром ни и оме ђе ни на мет ну тим сти је шње-
ним дру штве ним окол но сти ма. По сто ја ле су „ће ли је“, од но сно „ча-
до ри“ ко ји су се по ста вља ли на на ро чи то од ре ђе на збо р на (са бор на) 
мје ста, тзв. „мо ли тви шта“. Са вре ме ни опи си свје до че да су то би ле 
по крет не цр кве, од но сно плат но ко је се пре ба ци ва ло у ви ду ша тор-
ског кри ла пре ко др ве ног скло па, што је тре ба ло да за шти ти све ште-
ни ка, за тим ан ти минс и ча сне да ро ве од евен ту ал не еле мен тар не 
не по го де. За ни мљи во је да на не ким са чу ва ним књи га ма штам па-
ним у пр вој по ло ви ни XIX ви је ка има мо за пи се ко ји свје до че упра во 
о при пад но сти та квим по крет ним бо го мо ља ма. Та кав је слу чај са 
Слу жеб ни ком из Цр кви не код Шам ца штам па ним 1838. го ди не на 
ко ме сто ји: „Ова књи га ће ли је Цр квин ске“.64 На исто ври је ме се од-
но си и за пис „Си ја књи га ће ли је гра дач ке“ из 1845 го ди не ко ји сто ји 
на Је ван ђе љу штам па ном у пр вој по ло ви ни XIX ви је ка.65 Мно ги фа-
на ти зо ва ни му сли ма ни су на сто ја ли да оме та ју бо го слу же ње и при 
ова ко скром ним ма те ри јал ним окви ри ма вјер ског жи во та сво јих 
пра во слав них ком ши ја. На ту же ње све штен ства, кон крет но у Цр-
кви ни, сул тан је 1847. го ди не из дао фер ман, на сло вљен на бо сан ског 
ва ли ју Мех ме да Та хир –па шу, ко јим се до пу шта сло бо да „да се у ку-
ћа ма ми тро по ли та и све ште ног ста ле жа мо же – не ди жу ћи пре ви ше 
гла са – еван ђе ље чи та ти; на да ље, да им се не мо же и не сми је – ако 

63 Ла тас је скр шио моћ му сли ман ског бе го ва та, око 1000 ага и бе го ва је по за тва-
рао, не ке је дао по сје ћи, а 400 око ва них је по слао у Стам бол, све за них на о па ко ко њи-
ма за ре по ве, да гле да ју у Бо сну у ко ју се ни ка да ви ше вра ти ти не ће. Ода тле и по зна та 
пје сма –сев да лин ка „Гор њу Ту злу опа са ла гу ја“, у ко јој се ми сли на вој ску Омер –па ше 
Ла та са ко ја је оп ко ља ва ла град.

64 Слу жеб ник, Бе о град 1838, за пис на уну тра шњо сти ко ри ца, Зби р ка ста рих штам-
па них бо го слу жбе них књи га, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

65 Је ван ђе ље, за пис на уну тра шњо сти ко ри ца, Зби р ка ста рих штам па них бо го слу-
жбе них књи га, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.



550

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (2/2013)

се ни је ди зао пре ви ше глас и пра ви ла бу ка – под из ли ком: ви сте на 
скри ве ном мје сту у со би ва шег ста на ли тур ги ју и еван ђе ље чи та-
ли, кан ди ла вје ша ли и сви је ће па ли ли, сто ли це по ста вља ли, сли ке 
вје ша ли и за стор ме та ли, та мјан па ли ли и ка ди о ни цом ма ха ли – од 
стра не ва ли ја, за по вјед ни ка ни ти оста лих чи нов ни ка мо је ве ли ке 
др жа ве, вр ше њу њи хо вих вјер ских об ре да сме та ти, по го то ву кр ше-
ћи ше ри јат ске про пи се…“66

За ова кве бо го мо ље на род сје ве ро и сточ не Бо сне је сплео чи тав 
низ пре да ња о то ме ка ко оне пре ли је ћу, не ста ју, ка ко пре ла зе пре ко 
бр да, пло ве низ ри је ке, итд. Јед но став но, при зо ри ко ји су на ста ја ли 
из чи ње ни це да су те бо го мо ље би ле по крет не под сти ца ле су на род-
но ства ра ла штво да пле те ле ген дар на ка зи ва ња.67

Те мељ ни до ку мент ко ји је свје до чио ис прав ност по ста вља ња 
до тич ног све ште ни ка на не ку па ро хи ју би ла је син ђе ли ја. У њој је 
епи скоп украт ко об ја снио по доб ност кан ди да та, да ју ћи пре по ру ку 
ста нов ни ци ма од ре ђе не па ро хи је да из др жа ва ју сво га ду хов ни ка. 
Јед на од ста ри јих по зна тих је сте син ђе ли ја све ште ни ка То ме Про-
ти ћа из да та у Вла се ни ци 8. ју на 1723. го ди не.68 Зна се за све ште ни ка 
Си ме о на Јо ва но ви ћа из пред је ла гра да чач ког да је имао син ђе ли ју 
од Ми тро по ли та звор нич ког Ге ра си ма за па ро хи ју цр квин ску, а доц-
ни је и ми ло ше вач ку.69 Син ђе ли ја ни је има ла не ку стро гу ди пло ма-
тич ку фор му, са др жа ва ла је име епи ско па, ру ко по ло же ног све ште-
ни ка, мје сто у ко је се до дје љу је на слу жбу. Ак це нат је ста вљан на 
ма те ри јал но и нов ча но из др жа ва ње до тич ног ду хов ног слу жбе ни ка. 
О то ме рје чи то го во ри са чу ва на син ђе ли ја све ште ни ка Си ме Или ћа 
из Чо вић По ља из да та од стра не Ми тро по ли та звор нич ког Ди о ни си-
ја I, да на 20. ав гу ста 1863. го ди не у ко јој се чи та: „Да ли смо ње му да 
ка ди и ми ло сти њу иште, то јест дра ге во ље што у на хи ју гра дач ку и 
гра ча нич ку за ко је сви ју мо ли тву јем и бла го сло вим и ми слим да ће-
те учи ни ти ка ко сте и дру ги ма све ште ни ци ма учи ни ли и ми ло сти њу 
да ва ли за ко ју ће ми ло сти вјеј ши Бог сва ким до брим Вас об да ри ти, 
на на ша мо ли тва да буд не са свје ми ва ми“.70

66 П. Н. Јо ва но вић, „Фер ман пра во слав не цр кве у Цр кви ни“, Гла сник Срп ске пра
во слав не па три ја р ши је, бр. 16 (1927), стр. 151.

67 Vlaj ko Pa la ve stra, „Ču de sne tran slo ka ci je sa kral nih obje ka ta u usme nom pre da nju Bo sne 
i Her ce go vi ne“, Gla snik Ze malj skog mu ze ja Bo sne i Her ce go vi ne, Sa ra je vo 1996, str. 210–211. Да је 
при мје ре за Об у до вац, Сла ти ну код Гра дач ца и Тр но во код Вла се ни це у Бир чу. Још оп шир-
ни је: Ра до слав Љ. Па вло вић, Ка ко су код нас цр кве „ле те ле“ (ле ген да и исти на), Бе о град 1961.

68 Бо сан ско –хер це го вач ки ис точ ник (1890), стр. 247.
69 Ди ми три је Ру ва рац, „Пре бе гли из Ср би је на ову стра ну 1791. све ште ни ци и ка-

лу ђе ри“, Срп ски Си он (1904), стр. 113–114.
70 Ра до ван Пи ли по вић, „О срп ском пре бе гу из Бо сне 1873. го ди не (нео би чан ка-
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Ад ми ни стра тив ни еле мен ти па ро хиј ског жи во та на под руч ју 
Епар хи је звор нич ко –ту злан ске ни су про ис ти ца ли из уста ва и пра-
ви ла ра да цр кве них оп шти на. Али, не ки ред и не ки мо мен ти упра-
вља ња Цр квом ко ји су би ли па ра лел ни и ко ре ла ти ви епи скоп ској 
вла сти мо гу да се пра те, на ро чи то у пр вој по ло ви ни XIX ви је ка. Та-
ко је Цр кве на оп шти на у Звор ни ку има ла сво га бла гај ни ка ко ји је 
рас по ла гао и од го ва рао за цр кве ни но вац. Уло га ла и ка је би ла на-
зна че на, „се о ски кме то ви“ су игра ли пре суд ну уло гу у од ре ђи ва њу 
кан ди да та за све ште нич ки чин, до тич но ли це би пре по ру чи ли епи-
ско пу ра ди хи ро то ни је и на мје ште ња на ту па ро хи ју.71 Фи нан си ја ма 
Цр кве не оп шти не у Мо дри чи ба ви ли су се „кли са ри“, а тај тер мин 
се у по то њим вре ме ни ма углав ном ко ри стио за цр кве ња ке, оне ко ји 
одр жа ва ју ред и чи сто ћу за бо го слу же ње – екли си јар си.72

Про свје та и школ ство

О срп ским шко ла ма као учи ли шти ма у мо дер ном сми слу ри-
је чи ко ји ку му ли ше на став ни план и про грам, учи те ља, учи о ни цу 
и ча со ве мо же да се пи ше и го во ри тек од пр ве по ло ви не XIX ви је-
ка. Ма на сти ри као ду хов ни цен три пра во сла вља има ли су ва жну 
уло гу у про шло сти срп ског на ро да. У ма на сти ри ма су се опи сме-
ња ва ли ис ку ше ни ци ко ји би по том пре ла зи ли у ре до ве мо на ха, 
по слу шни ци ко ји би по ста ја ли мир ски све ште ни ци, али и дје ца 
бо га ти јих ро ди те ља ко ја су сла та код ка лу ђе ра да до би ју осно ве 
прак тич них зна ња.73 На ро чи то су би ле зна чај не и на гла су ма на-
стир ске шко ле у сје ве ро и сточ ним кра је ви ма Бо сне, на под руч ју 
Звор нич ке ми тро по ли је. По чет ком дру ге по ло ви не XIX ви је ка у 
ма на сти ру Тав на је био ак ти ван учи тељ Јо сип По по вић. Зна се да 
је око 1853. го ди не Ми ни стар ство про свје те Кне же ви не Ср би је 
сла ло уџ бе ни ке за ма на стир Па пра ћу. У ма на сти ру око 1870. дје-
цу под у ча ва учи тељ Вук Орић.74

Те шањ је био срп ски тр го вач ки, кул тур ни и про свјет ни цен тар 
још од пр ве по ло ви не XVI II ви је ка. Не ки обра сци про свјет ног ра да 

нон ски при јем пре 140 го ди на)“, Те о ло шки по гле ди XLVI/1 (2013), стр. 227–236.
71 М. С. Фи ли по вић, op. cit., стр. 119.
72 Ibid.
73 Ра до ван Пи ли по вић, „Осврт на срп ску про све ту у Бо сни и Хер це го ви ни“, Ка

лен дар „Цр ква“ (2009), стр. 91–94.
74 Ми тар Па пић, Исто ри ја срп ских шко ла у Бо сни и Хер це го ви ни, Са ра је во 

1978, стр. 48.
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по сто ја ли су та мо и при вла чи ли су Ср бе из око ли не (Озре на, сје вер-
не Бо сне, По са ви не, до ли не Спре че, итд.). Са чу вао се за пис ко ји нам 
го во ри о ста ри јем школ ском „си сте му“, али и о уче шћу дје во ја ка у 
ње му. „Пи са уче ник, дје вој ка Тар са, шћер Јо ва на Ата на си ћа из Те-
шња ка са бе“.75 Тар са (или Пер са) се шко ло ва ла за хва љу ју ћи по др-
шци и ста ра њу бо га тог оца.

У Звор ни ку је срп ска шко ла 
ја ко ак тив на у пр вој по ло ви ни 
XIX ви је ка. Та мо је учи тељ Жив-
ко Мар ко вић ко ји се 1818–1819. 
пот пи су је као „учи тељ звор нич-
ке ва ро ши“ или као „на став ник 
ју но сти во учи ли шту ју но сти 
звор нич кој и окрест ним стра-
нам“.76 Из истог вре ме на да ти-
ра ју шко ле у Би је љи ни, Брод-
цу, Стрм ни ци код Вла се ни це 
(у Бир чу), Клад њу, Гра ча ни ци, 
Мо дри чи, Гра дач цу, Вра ња ку,  
Ду гом По љу...77

Жив ко Цр но го р че вић пи ше у сво јим ме мо а ри ма и оста вља 
нам сли ку ти пич ног учи ли шта сре ди ном XIX ви је ка: „Учи ли смо 
у јед ној при зем ној ку ћи по ред ко је је би ла дру га со ба ко ја је слу-
жи ла за бо го мо љу. У со би гдје смо учи ли би ја ху иза пе ћи до ла фи 
на ко ји ма је учи тељ спа вао. Со ба је би ла асу ром за стр та, по ко јој 
смо ми пре кр ште них но гу сје ди ли, па књи ге пред со бом на по ду 
др жа ли и та ко учи ли“.78

У Те шњу је учи тељ Сте во Пе тра но вић (1835–1913), ро дом из Др-
ни ша у Дал ма ци ји, по мје рао гра ни це кул тур ног ра да и дје ло ва ња 
сво је стру ке. На и ме, он је 1865. го ди не ор га ни зо вао пр ву по зо ри шну 
пред ста ву у Бо сни и Хер це го ви ни ко ја је при ка за на у по дру му пра-
во слав не бо го мо ље, а у пи та њу су би ли ко ма ди: Ши ле ро ви Раз бој ни
ци и Хе бе ло ва Ју ди та.79

75 М. Па пић, op. cit., стр. 13.
76 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си, књ. III, бр. 5920–5922.
77 М. С. Фи ли по вић, op. cit., стр. 126–128.
78 Ри сто Је ре мић, „Учи те љи у Ту зли од 1850 до 1875. (из Успо ме на Жив-

ка Цр но гор че ви ћа)“, При ло зи за књи жев ност је зик, исто ри ју и фол клор, књ. X, 
(1930), стр. 213.

79 Мом чи ло Спа со је вић, „Сте во Пе тра но вић“, За дар ска ре ви ја – ча со пис за кул ту
ру и дру штве на пи та ња 3–4 (1986), стр. 341–346.

Сл. 2 – Печат Школског одбора из Градачца
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Епи ско пи „фа на ри о ти“ бри-
ну ли су се за про свје ћи ва ње 
по вје ре не им па стве. Ар хив ска 
гра ђа ко ју је об ја вљи вао Све то-
зар Ду ша нић свје до чи о ак тив-
но сти да бро бо сан ских Ми тро-
по ли та Ди о ни си ја I (1856–1860), 
Иг на ти ја II (1860–1868) и Ми-
тро по ли та звор нич ког Ага тан ге-
ла (1848–1861) на по љу ор га ни-
зо ва ња шко ла, на бав ке књи га и 
те жњи за обра зо ва њем на ро да.80 
У пи сму (син ђе ли ји) о ру ко по ло-
же њу све ште ни ка Мар ка Лу ки ћа 
17. ју на 1852. го ди не за па ро ха у 

Бо сан ској Би је лој Ми тро по лит Ага тан гел про пи су је све ште ни ку и 
од ре ђе не учи тељ ске ду жно сти, од но сно да се код ње га уче дје ца и то 
„не са мо из ва шег се ла, не го и из дру гих се ла да до ла зе дје ца да уче, 
то је мо ја нај ви ша же ља, да ва ша дје ца у со ка ку не ски та ју“.81

Уре ђе ње цр кве них при ли ка за ври је ме  
ау стро у гар ске вла сти (1878–1918)

Ау стро у гар ска је пре ма од ред ба ма Бер лин ског кон гре са 1878. 
го ди не из вр ши ла оку па ци ју те ри то ри ја Бо сне и Хер це го ви не, ка-
ко би ко нач но уре ди ла дру штве не при ли ке и уве ла у ове „про-
вин ци је“ европ ску ци ви ли за ци ју. Ау стро у гар ска по ли ти ка пре ма 
Пра во слав ној Цр кви во ди ла је ра чу на о нај ви шим др жав ним ин те-
ре си ма, а то су ус по ста вља ње пра во слав не је рар хи је ло јал не кру-
ни и кон тро ла цр кве ног дје ло ва ња пре ма срп ском на ци о нал ном 
пи та њу. На пу ште не су пр во бит не иде је да се Бо сна и Хер це го ви-
на пот чи ни ју рис дик ци ји Кар ло вач ке ми тро по ли је што је за Ср бе 
би ло нај при род ни је. На про тив, беч ки двор је на пра вио кон кор-
дат са Ца ри град ском Па три јар ши јом о бу ду ћем из бо ру и по ста-
вља њу епи ско па та (1881).82 При род ни раз вој ства ри био је та кав да 

80 Све то зар Ду ша нић, „Про свет на де лат ност тро ји це грч ких вла ди ка у Бо сни“, 
Гла сник СПЦ (1951), стр. 114–115.

81 М. С. Фи ли по вић, op. cit., стр. 128.
82 Ше ма ти зам пра во слав не Ми тро по ли је и ар хи ди ја це зе да бро –бо сан ске за го ди ну 

Сл. 3 – Печат Црквене општине у Тешњу
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су епи ско пе Је-
ли не (фа на ри о-
те) смје њи ва ли 
кан ди да ти за 
епи скоп ске чи-
но ве из до ма ће 
сре ди не. По-
сљед њи епи скоп 
ко ји је ди рект но 
по ста вљен од стра не Па три јар ха ца ри град ског и Си но да на јед-
ну ка те дру у Бо сни и Хер це го ви ни и ко ји је био пред став ник ста-
рог цр кве ног ка дра био је Ди о ни си је II Или је вић, Ми тро по лит 
звор нич ко –ту злан ски. Зе маљ ска вла да за Бо сну и Хер це го ви ну је 
успје ла да сми је ни Ми тро по ли та да бро бо сан ског Ан ти ма 1880. и 
го ди не 1888. Ми тро по ли та хер це го вач ког Иг ња ти ја. На те ка те-
дре су до шли Ср би – Ле он ти је Ра ду ло вић и Са во Ко са но вић. Ди о-
ни си је Или је вић је до кра ја остао ло ја лан па три ја ра шком тро ну у 
Ца ри гра ду, сми је њен је тек по што се про тив ње га ис кон стру и са ла 
афе ра око штам па ња бо го слу жбе них књи га и др жа ва до бро по-
бри ну ла да га се ота ра си го ди не 1891. Али, на ње го вој стра ни би ле 
су сим па ти је на ро да због мно го то га учи ње ног са ње го ве стра не 
на по љу цр кве но –бо го слу жбе ног и про свјет ног жи во та.

Зе маљ ска вла да је из ба ци ла ар хи ман дри та Алек сан дра Си ми-
ћа, ко ји је ис ко ри штен као пер со нал но ору ђе про тив Ми тро по ли-
та Ди о ни си ја. Био је ад ми ни стра тор епар хи је од ма ја 1891. до ју на 
1892. го ди не. Окру жни цом од 6. ју на 1891. го ди не је оба ви је стио 
пра во слав не вјер ни ке ка ко пре у зи ма упра ву над Звор нич ком ми-
тро по ли јом у До њој Ту зли.83 Био је ар хи ман дрит ма на сти ра Тав не 
и на до бр ом гла су као бо рац за срп ска на ци о нал на пра ва 1876. го-
ди не, али је др жа ва убр зо од у ста ла у ком би на то ри ци са њим око 
по пу ња ва ња ка те дре Звор нич ко –ту злан ске ми тро по ли је.84

Ар хи је ре ји ко ји су до кра ја ау стро у гар ске вла да ви не би ли на 
ка те дри ми тро по ли та звор нич ко –ту злан ских по ри је клом су би ли 
из кра је ва ко ји су тра ди ци о нал но при па да ли Кар ло вач кој ми тро-
по ли ји, тј. има ли ви со ко раз ви је ни цр кве ни жи вот, а та ко и мо гућ-
ност за бо го слов ско обра зо ва ње. На кон Ми тро по ли та Ди о ни си ја II 

1883, ур. Ђор ђе Ни ко ла је вић, Са ра је во 1883, стр. 8.
83 Срп ско –пра во слав на звор нич ка Ми тро по ли ја у Д. Ту зли, Окру жни ца пре ча сној 

и ча сној бра ћи све ште ни ци ма и бла го че сти вој бра ћи оп шти на ри ма..., бр. 12, од 6 ју на 
1891, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

84 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 74–75.

Сл. 4 – Потпис Митрополита Дионисија II из 1890. г.
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о цр кве ној упра ви се бри-
ну Ни ко лај Ман дић (1892–
1896; †1907) из Ли ке,85 за-
тим Гри го ри је Жив ко вић 
(1896–1909) са Ба ни је86 и 
Ила ри он Ра до нић (1910–
1921, †1929) из Бач ке.87

Срп ска цр кве но –
школ ска оп шти на ту-
злан ска би ла је је дан од 
сту бо ва у по кре ту Ср ба 
Бо сне и Хер це го ви не за 
вјер ско –про свјет ну ау то-
но ми ју. На и ме, та мо шњи 
пред став ни ци тр го вач ког 
ста ле жа, по но сни на сво-
ја еко ном ска до стиг ну ћа још за „тур ског вак та“, ни су при ста ја ли 
на спо ља шњу ре дук ци ју пра ва ко ја се од но се на упра вља ње, уче-
ство ва ње и од лу чи ва ње у по гле ду цр кве них и школ ских по тре ба. 
Осла ња ју ћи се фор мал но на ка нон ско пра во Пра во слав не Цр кве, 
но ва власт је же ље ла да пре ко ви со ке је рар хи је кон тро ли ше на ци-
о нал на осје ћа ња ши рих сло је ва ста нов ни штва.88 Ау стро у гар ска 
власт је на сто ја ла да све срп ске цр кве не оп шти не у Бо сни и Хер-
це го ви ни под врг не сво ме над зо ру, да стро го кон тро ли ше њи хов 
рад, за тим се ми је ша ла у из бор учи те ља и све ште ни ка, за бра њи-
ва ла је отва ра ње шко ла, но во по ди за ње и по прав ку цр ка ва. Ср би 
су то схва та ли као ди рект но угро жа ва ње оне са мо у пра ве ко ју су 
има ли још у вре ме ну тур ске вла да ви не.89

На рав но да је рас по ло же ње ни жег све штен ства би ло ан ти а у-
стриј ско. Та ко је упра ви тељ ма на сти ра Озрен, на сто ја тељ и па рох 
у Озре ну, Или ја Ин ђић, „ро дом из се ла Ми ло шев ца, ко тар Гра-

85 „Но ви ми тро по лит звор нич ко –ту злан ски Ни ко ла Ман дић“, Бо сан ско –хер це го
вач ки ис точ ник (1892), стр. 429–449.

86 „+Гри го ри је Жив ко вић, срп ско –пра во слав ни ми тро по лит звор нич ко –ту злан-
ски“, Ис точ ник (1909), стр. 130–143.

87 Еп. Са ва шу ма диј ски, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се тог ве ка, Бе о град –
Под го ри ца –Кра гу је вац 1997, стр. 195–196.

88 Мир ко Мак си мо вић, „Цр кве не бор бе и по кре ти“, у: На пор Бо сне и Хер це го
ви не за осло бо ђе ње и ује ди ње ње, об ра дио Пе ро Сли јеп че вић и са рад ни ци, Са ра је во 
1929, стр. 97–106.

89 Бо жо Ма џар, Ми тар Па пић, По ли ти ка и Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и 
Хер це го ви ни (1878–1945), Ба ња Лу ка 2005, стр. 67.

Сл. 5 – Печат Митрополије зворничке из 1891. г.
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да чац“, го ди не 1894. пре цр тао пје сму у част бла го да ре ња за ду-
го вјеч ну вла да ви ну Фра ње Јо си фа I и сву да гдје је би ло по треб-
но ста вљао скра ће ни цу „А I“ ко ја би се од но си ла на Алек сан дра 
Обре но ви ћа, кра ља Ср би је.90

Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска у „бр зом“ XX ви је ку

Рат Ау стро у гар ске про тив Ср би је 1914. пре ра стао је убр зо 
у су коб свјет ских раз мје ра. Гњев ау стро у гар ских вла сти је био 
ве ли ки јер је Ср бин из Бо сан ске Кра ји не Га ври ло Прин цип био 
атен та тор, а за вје ре ни ци су дан уо чи атен та та за ко на чи ли у ис-
точ ној Бо сни (у То бу ту). Од по сље ди ца ре пре са ли ја, ин тер на ци ја 
и про го на у то ку Пр вог свјет ског ра та из Ми тро по ли је звор нич-
ко –ту злан ске по стра да ло је 18 све ште ни ка.91 Су шти ну њи хо ве 
мар ти ри је по нај бо ље ис ка зу је сту ди ја слу ча ја Пе тра Ла за ре ви ћа, 
све ште ни ка из Ко злу ка ко ји је обје шен у Вој ном за тво ру у Ту зли 
24. ав гу ста 1914. го ди не. Ка да су му по ста ви ли ко но пац око гр ла, 
а при је не го што ће му из би ти осло нац под но га ма пред са бра ним 
на ро дом, ко ји је био до ве ден и при мо ран да гле да ње го во по гу-
бље ње ус клик нуо је: „Жи ви ла Ср би ја ко ја нас осло ба ђа!“92 У овој 
епар хи ји ау стро у гар ска власт је при мје њи ва ла екс пе ри мен те на-
си ља над срп ским ет нич ким кор пу сом (зло гла сни До бој ски ло гор 
и пла ни ра на ет нич ка бра на и ба ри је ра уз Дри ну ко ја би се на пра-
ви ла по што се ра се ле Ср би).

По сли је пре мје шта ња Ила ри о на Ра до ни ћа на вр шач ку ка те дру 
Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска је би ла не ко ли ко го ди на без ар-
хи је ре ја, на и ме њо ме су ад ми ни стри ра ли епи ско пи из су сјед них 
епар хи ја. Тек је 29. ок то бра 1928. го ди не за Епи ско па звор нич ко –
ту злан ског иза бран Нек та ри је Круљ. До бар ор га ни за тор, гра ди тељ 
бо го мо ља и ду хов ни во ђа Бо го мо љач ког по кре та ко ји је био сна жан 
у Епар хи ји звор нич ко –ту злан ској, Нек та ри је Круљ је био и ве ли-
ки не и мар. Ста ти сти ка за пе ри од 1920–1941. го ди не, ко ја се ви ше 

90 Бла го дар стве но је ко Го спо ду Бо гу мо ље ни је со вер ша је мо је дне ро жде ни ја је го 
Им пе ра тор ска го и Кра љев ско апо сто ли че ска го ве ли че ства Франц Јо си фа I, Ви је на 
1894, Зби р ка ста рих штам па них бо го слу жбе них књи га, Ар хив Епар хи је звор нич-
ко –ту злан ске, Би је љи на.

91 „По ги ну ли и умр ли све ште ни ци за ври је ме ра та (од 1914. до 1918)“, Срп ска Цр
ква (ча со пис за цр кве ни жи вот), ур. Пе тар Мар ки че вић, Са ра је во 1920, стр. 150–153.

92 Ст. М. Ди ми три је вић, У спо мен из ги ну лих и у роп ству по мр лих све ште ни ка срп
ских (По во дом де се то го ди шњи це осло бо ђе ња и ује ди ње ња), Ниш 1929, стр. 7.
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од 95% од но си на ње-
гов ар хи је реј ски стаж, 
нам са оп шта ва да је у 
Епар хи ји звор нич ко –
ту злан ској са гра ђе но 
29 но вих, а об но вље но 
17 ста рих хра мо ва, да 
је са гра ђе но 13 и об но-
вље не 4 ка пе ле, да су 
об но вље на 3 ма на сти-
ра и 3 ма на стир ска ко-
на ка, да су са гра ђе на 
3 но ва зво ни ка, а да је 
по диг ну то 30 и об но-
вље но 7 па ро хиј ских 
до мо ва.93 Епи скоп Нек та ри је је био при ста ли ца, не са мо сим па ти-
зер, не го и ор га ни за тор Бо го мо љач ког по кре та (Пра во слав не на-
род не хри шћан ске за јед ни це).94 Кроз овај вид удру жи ва ња и ра да 
све штен ства са вје р ним на ро дом Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска је 
де по но ва ла ду хов ну сна гу за по то ња те шка и ате и стич ка вре ме-
на. Про тје ран са ка те дре од стра не уста ша у апри лу 1941, Епи скоп 
Нек та ри је је ра дио на при ку пља њу до ку мен та ци је о уста шким зло-
чи ни ма 1941–1945. го ди не.95

Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска је за ври је ме по сто ја ња уста-
шке Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске до жи вља ва ла пра ви гол гот ски и 
мар тир ски пут. По да ци ко је је зва нич но са ку пио Све ти Ар хи је реј-
ски Си нод 1947. го ди не, а ко ји су плод ис тра жи вач ког ра да ње го ве 
ко ми си је ко ја је при ку пља ла по дат ке о стра да њу Ср ба у оку пи ра-

93 Мо мир Ле чић, „Из град ња и об но ва цр ка ва и ма на сти ра од 1920. до 1941. го ди-
не“, у: Срп ска пра во слав на цр ква 1920–1970. (Спо ме ни ца о 50–го ди шњи ци вас по ста
вља ња Срп ске Па три јар ши је), Бе о град 1971, стр. 67–125.

94 Хри зо стом Во ји но вић, „На род на хри шћан ска за јед ни ца“, у: Срп ска пра во
слав на цр ква 1920–1970. (Спо ме ни ца о 50–го ди шњи ци вас по ста вља ња Срп ске Па
три јар ши је), Бе о град 1971, стр. 345–362.

95 Нек та ри је Круљ (По цр ње код Љу би ња, 30. но вем бар 1879 – Са ра је во, 7. сеп-
тем бар 1966). Нај при је ђа кон и ка ти хе та, за тим рек тор сред њих бо го слов ских 
шко ла у Срем ским Кар лов ци ма, При зре ну и Би то љу. Иза бран 29. но вем бра 1925. 
за Епи ско па за хум ско –ра шког, хи ро то ни сан 16. ма ја 1926. го ди не. Вра тио се по-
сли је ра та у епар хи ју, а до 1951. ад ми ни стри рао Да бро бо сан ском и За хум ско –
хер це го вач ком епар хи јом. Пре шао на ка те дру ми тро по ли та да бро бо сан ских на 
ко јој је био до смр ти. („+Бла же но у по ко је ни Ми тро по лит да бро бо сан ски Нек та-
ри је“, Гла сник СПЦ (1966), стр. 266–272).

Сл. 6 – Вешање свештеника Петра Лазаревића
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ним кра је ви ма су ми ра ју се у сље де ћим број ка ма: на те ри то ри ји 
Епар хи је звор нич ко –ту злан ске у Дру гом свјет ском ра ту укуп но 
су уби је на 44 све ште ни ка, од ко јих су че тво ри цу уби ли Ни јем-
ци, 27 хр ват ске уста ше, 12 пар ти за ни, а је дан је стра дао од чет-
ни ка.96 Из епар хи је је на те ри то ри ју Не ди ће ве Ср би је из бје гао 61 
све ште ник од укуп но 599 ко ји су на шли у њој уто чи ште из свих 15 
оку пи ра них епар хи ја.97 У из вје шта ју спре мље ном за Са бор 1947. 
го ди не оста ло је за би ље же но: „На род је у Звор нич ко –ту злан ској 
епар хи ји, на ро чи то у ис точ ним кра је ви ма, мно го стра дао, се ла су 
по па ље на, ку ће по ру ше не; мо же се пу то ва ти по чи тав сат, а да се 
на пу ту ни ко не срет не и не ви ди. Све штен ство је у овој епар хи ји 
ја ко про ре ђе но... Пот пу но су сру ше не три цр кве, а мно ге су оште-
ће не и оскр на вље не, цр кве не оде жде, утва ри и књи ге уни ште не; 
не ки па ро хиј ски до мо ви по па ље ни, не ки по ру ше ни, не ки оште ће-
ни. Ма на стир ски ко на ци су по па ље ни или то ли ко оште ће ни, да се 
без те мељ не по прав ке у њи ма не ће мо ћи ста но ва ти.“98

Об ра чун вла сти Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске са Срп ском Пра-
во слав ном Цр квом, ње ном ор га ни за ци јом, све штен ством, ин фра-
струк ту ром хра мо ва от по чео је са про го ном еле ме на та пре по зна-
тљи во сти пра во слав не кул ту ре. Пр ва је на уда ру би ла ћи ри ли ца 
као срп ско на ци о нал но пи смо. Са чу вао се до ку мент о ње ном слу-
жбе ном уки да њу у ту злан ској ре ги ји.99 У про го ни ма Ср ба у НДХ 
зна ча јан дио ри мо ка то лич ког све штен ства узео је ак тив ног уче-
шћа, ако не као ди рект ни по чи ни лац, оно ба рем као ње гов идеј ни 
spi ri tus mo vens. Дра гу тин Кам бер, жуп ник у До бо ју, је оби ље жио 
„све то са вље“ као жи вот ну сна гу срп ског на ро да, а ин тен зи тет 
по бу не у ав гу сту 1941. го ди не, ко ја се про ши ри ла од Ма гла ја до 
Под но вља (у ду жи ни од 60 км) као на сље ђе рат нич ких тра ди ци ја 
срп ског на ро да, па у пи сму Па ве ли ћу ка же: „Ге не рал но узев ши не 
сми је се бор бе ност срп ског ду ха пот цје њи ва ти...“100

О ге но ци ду над срп ским на ро дом сје вер не, сје ве ро и сточ не и 
ис точ не Бо сне има по да та ка из пер спек ти ве жр та ва, а на осно ву 

96 Ата на си је Јев тић, Срп ска Цр ква у Дру гом свет ском ра ту (Из Ар хи ва Св. Ар хи је
реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве), По се бан оти сак из збор ни ка Сер биа и ко мен
та ри за 1990/1991, Из да ње За ду жби не Ми ло ша Цр њан ског, Бе о град 1992, стр. 102, 104.

97 А. Јев тић, op. cit., стр. 105.
98 Ibid., стр. 121.
99 Ар хи је реј ски за мје ник ја вља Епи ско пу Нек та ри ју Кру љу 11. ју на да је уста шки 

ло гор из Ту зле на ре дио да се на ње го вој За ду жби ни ски не ћи ри лич ки нат пис, Ар хив 
Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

100 Дра гу тин Кам бер жуп ник у До бо ју по глав ни ку Ан ти Па ве ли ћу, Р. Бр. 49/21–2; 
К–86; Фонд НДХ, Ар хив Вој но-исто риј ског ин сти ту та (= Вој ни ар хив), Бе о град.
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из бје глич ких из вје шта ја ко ји се чу ва ју у Ар хи ви Св. Ар хи је реј ског 
Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве. Ве ли ки број из бје гли ца у то ку 
дру ге по ло ви не 1941. и пр ве по ло ви не 1942. го ди не дао је пи сме на 
свје до чан ства Ко ми си ји Св. Си но да ко ја је при ку пља ла по дат ке 
о стра да њу Ср ба у Не за ви сној Др жа ви Хр ват ској. Ме ђу тим, има 
по да та ка и са ста но ви шта по чи ни ла ца зло чи на. Та ко је из је се ни 
1942. са чу ван спи сак од 92 „гр ко и сточ ња ка“ из Вин ске (нај мла ђи 
Ра де Па нић од 5 мје се ци), спи сак за де пор та ци ју у са бир ни ло гор 
Ја се но вац 137 љу ди из Ве ли ке Бру сни це (нај мла ђи уче сник те по-
вор ке смр ти би ло је „јед но не кр ште но ди је те од 4 да на“), за тим из 
До њег Кла ка ра 148 „гр ко и сточ ња ка“, тј. Ср ба (нај мла ђа Ма ра Бар-
дак са 4 мје се ца жи вот не до би), па 319 из Ма ле и Ве ли ке Бру сни це 
(нај мла ђи је био Срет ко Ра до ва но вић из Ма ле Бру сни це од 4 мје-
се ца) и 298 из Гор њег Кла ка ра (нај мла ђе је би ло „јед но ди је те без 
име на од 2 мје се ца).101 На овим спи ско ви ма су упи са на име на и 
пре зи ме на чи та вих по ро ди ца ко је су од ре ђе не за смје штај у „са-
бир ном ло го ру Ја се но вац“, а то је зна чи ло си гур ну смрт.

О на чи ну на ко ји су стра да ли не ки од све ште ни ка не ка по слу жи 
опис сље де ћих људ ских суд би на: све ште ни ку Јо ва ну Кња же ву, иа ко 
је био Рус еми грант, уста ше су од сје кле гла ву и на ко цу про но си ли 
кроз на се ље но мје сто.102 У пр вом та ла су уста шког на си ља над Ср-
би ма у ље то 1941. го ди не би ло је ужа сних при мје ра при ми је ње не и 
спро во ђе не ср бо фо би је. Та ко су у Дри ња чи над јед ним бу ре том кла-
ли пра во слав не Ср бе и у ње му ску пља ли људ ску крв.103 Псев до ре ли-
ги о зне по кре та че ова квих зло чи нач ких ак ци ја не би би ло ису ви ше 
те шко про на ћи, а на си ље над Ср би ма је по при ма ло ужа сне пси хо па-
то ло шке об ли ке.104 Ипак, би ло је ри јет ких али ве ли чан стве них при-
мје ра чо вјеч но сти и брат ског са о сје ћа ња. Ту злан ски муф ти ја Му ха-
мед Курт је спри је чио ру ше ње Цр кве Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це у 
Ту зли 1943. го ди не ко ја да ти ра из XIX ви је ка.105

101 Spi sak sa ku plje nih gr ko i stoč nja ka za sa bir ni lo gor, Бр. рег. 14/1 Ф–2, К. 315 (Вин-
ска); 14/3 Ф–2, К. 315 (Ве ли ка Бру сни ца); 14/4 Ф–2, К. 315 (До њи Кла кар); 14/6 Ф–2, 
К. 315 (Ве ли ка и Ма ла Бру сни ца); 14/9 Ф–2, К. 315 (Гор њи Кла кар). Фонд НДХ, Ар-
хив Вој но-исто риј ског ин сти ту та (= Вој ни ар хив), Бе о град.

102 Уби јен је де цем бра 1941. у Зо ви ку код Брч ког. (Спо ме ни ца пра во слав них све
ште ни ка жр та ва фа ши стич ког те ро ра и па лих у на род но о сло бо ди лач кој бор би, ур. Ду-
шан Н. Штр бац, Бе о град 1960, стр. 86).

103 Zlo či ni na ju go slo ven skim pro sto ri ma u Pr vom i Dru gom svet skom ra tu (zbor nik do
ku me na ta), t. I, Zlo či ni Ne za vi sne Dr ža ve Hr vat ske 1941–1945, Be o grad 1993, str. 804–808.

104 Ра до ван Пи ли по вић, „Сре бре ни ца и око ли на у Дру гом свет ском ра ту“ I и II, 
Пра во сла вље – но ви не Срп ске Па три јар ши је, бр. 1015, стр. 34–35, и 1016, стр. 32–33.

105 Ду шан Ка шић, Са бор на цр ква Ус пе ни ја Пре све те Бо го ро ди це у Ту зли, Ту зла 
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Епи скоп Лон гин То мић, иза бран је за Епи ско па звор нич ко –
ту злан ског на за си је да њу Св. Ар хи је реј ског Са бо ра ма ја 1955. го-
ди не, а усто ли чен је у Са бор ном хра му у Ту зли 18. сеп тем бра исте 
го ди не.106 Епи скоп Лон гин је до шао на опу сто ше ну епар хи ју, али 
је успио све да об но ви: ма на сти ре, хра мо ве, фи ли јал не хра мо ве 
(ка пе ле), да об но ви све штен ство, све ште но мо на штво и да по вра ти 
на ро ду дух.107 За ње го ве епи скоп ске слу жбе на про сто ру Епар хи је 
звор нич ко –ту злан ске по диг ну то је 30 но вих хра мо ва, 10 ка пе ла, 
4 хра ма су у из град њи, 37 но вих па ро хиј ских до мо ва а 7 па ро хиј-
ских до мо ва су у из град њи.108 Епи скоп Лон гин То мић упо ко јио се 
25. ав гу ста 1977. го ди не, а епар хи јом је, до из бо ра но вог вла ди ке 
и ње ног ре дов ног по пу ња ва ња, ад ми ни стри рао Епи скоп ша бач-
ко –ва љев ски Јо ван Ве ли ми ро вић.

Епи ско па Лон ги на То ми ћа на ка те дри епи ско па звор нич-
ко –ту злан ских на сли је дио је Епи скоп Ва си ли је Ка ча вен да ко ји 
је овом исто риј ском и зна ме ни том епар хи јом упра вљао од 1977. 
до 2013. го ди не ка да је из здрав стве них раз ло га под нио остав-
ку на ду жност епар хиј ског ар хи је ре ја, а Све ти Ар хи је реј ски Са-
бор исту при хва тио на свом ре дов ном за си је да њу ма ја мје се ца  
2013. го ди не.

За ври је ме Епи ско па Ва си ли ја Ка ча вен де епар хи ја је усли јед 
рат них де ша ва ња 1992–1995. го ди не мно го по стра да ла, на ро чи то 
ту злан ско под руч је и Под ри ње. Из истих раз ло га је и ад ми ни-
стра тив но сје ди ште епи ско па из Ту зле пре мје ште но у Би је љи ну 
гдје је по диг нут ре зи ден ци јал ни цен тар Епи ско па звор нич ко –ту-
злан ског. По диг ну то је и об но вље но на де се ти не но вих, де ва сти-
ра них, по па ље них и по ру ше них хра мо ва, ма на сти ра и па ро хиј-
ских до мо ва.

Од лу ком Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра од 1. ју на 2013. го ди-
не Епи скоп звор нич ко –ту злан ски је Ње го во Пре о све штен ство Г. 
Хри зо стом (Је вић), до са да шњи Епи скоп би хаћ ко –пе тро вач ки.

1982, стр. 30–31.
106 Ди ми три је Мла де но вић, „Усто ли че ње Њ. Пр. епи ско па звор нич ко –ту злан-

ског Г. Лон ги на“, Гла сник СПЦ (1955), стр. 178. Лон гин То мић (Фен лак, 29. апри ла 
1893–Тав на, 25. ав гу ста 1977). За Епи ско па за хум ско –хер це го вач ког хи ро то ни сан 
1. ју ла 1951. На Епар хи ју звор нич ко –ту злан ску је пре шао 1955. Од и грао ва жну 
уло гу у пре но су мо шти ју срп ских све ти те ља кне за Ла за ра, ца ра Уро ша и де спо та 
Сте фа на Шти ља но ви ћа из Фру шке го ре у Бе о град 1942. го ди не. – Срп ски је рар си, 
стр. 288; Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 92–95.

107 Ми ло рад Пе тро вић, „Упо ко јио се у Го спо ду епи скоп звор нич ко –ту злан ски 
Лон гин“, Гла сник СПЦ (1977), стр. 194–199.

108 Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска – ше ма ти зам, стр. 94–95.
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Ре зи ме: 

Да на шња Епар хи ја звор нич ко –ту злан ска по ти че из сред њо-
вје ков не ор га ни за ци је Срп ске Пра во слав не Цр кве. Уло га све штен-
ства и ар хи је ре ја ове епар хи је би ла је пре по зна тљи ва и уоч љи ва 
у пре лом ним тре ну ци ма срп ске на ци о нал не и цр кве не про шло-
сти. Су о че на са раз ли чи тим аси ми ла тор ским и де цен тра ли за-
тор ским про це си ма (не ста нак сред њо вје ков не срп ске др жав но-
сти – Ср би је 1459. и Бо сне 1463. го ди не, из ра зи та исла ми за ци ја, 
уки да ње Пећ ке Па три јар ши је 1766, гу ше ње на ци о нал них и вјер-
ских осје ћа ња од стра не ту ђин ских по ли тич ких вла сти – Тур ске 
и Ау стро у гар ске) Епар хи ја (Ми тро по ли ја) звор нич ко –ту злан ска 
ис тра ја ва ју ћи је под но си ла сва ис ку ше ња срп ске на ци о нал не и 
цр кве не по вје сни це.

Из во ри:

а) Нео бја вље ни:

Пи смо бад њич ког све ште ни ка Хри сти фо ра Па вло ви ћа Ја ко ву Не
на до ви ћу од 22. мар та 1807. го ди не (пре пис), Лич ни фонд ша бач ког 
про те Јо ва на Па вло ви ћа, Ар хив Срп ске Пра во слав не Цр кве, Београд.

Ин декс све штен ства и све ште но мо на штва Епар хи је, Ар хив Епар-
хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

Чет нич ки упа ди у Бо сну 1863 го ди не (ру ко пис), Зби р ка пен зи о ни-
са ног су ди је Пе тра Јо ва но ви ћа, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан-
ске, Би је љи на.

Слу жеб ник, Бе о град 1838, за пис на уну тра шњо сти ко ри ца, Зби-
р ка ста рих штам па них бо го слу жбе них књи га, Ар хив Епар хи је звор-
нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

Је ван ђе ље, за пис на уну тра шњо сти ко ри ца, Зби р ка ста рих 
штам па них бо го слу жбе них књи га, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту-
злан ске, Би је љи на.

Срп ско –пра во слав на звор нич ка Ми тро по ли ја у Д. Ту зли, Окру
жни ца пре ча сној и ча сној бра ћи све ште ни ци ма и бла го че сти вој бра ћи 
оп шти на ри ма..., бр. 12, од 6 ју на 1891, Ар хив Епар хи је звор нич ко –
ту злан ске, Би је љи на.

Бла го дар стве но је ко Го спо ду Бо гу мо ље ни је со вер ша је мо је дне ро
жде ни ја је го Им пе ра тор ска го и Кра љев ско апо сто ли че ска го ве ли че
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ства Франц Јо си фа I, Ви је на 1894, Зби р ка ста рих штам па них бо го-
слу жбе них књи га, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

Ар хи је реј ски за мје ник ја вља Епи ско пу Нек та ри ју Кру љу 11. ју на да 
је уста шки ло гор из Ту зле на ре дио да се на ње го вој За ду жби ни ски не ћи
ри лич ки нат пис, Ар хив Епар хи је звор нич ко –ту злан ске, Би је љи на.

Дра гу тин Кам бер жуп ник у До бо ју по глав ни ку Ан ти Па ве ли ћу, Р. 
Бр. 49/21–2; К–86; Фонд НДХ, Ар хив Вој но-исто риј ског ин сти ту та (= 
Вој ни ар хив), Бе о град.

Spi sak sa ku plje nih gr ko i stoč nja ka za sa bir ni lo gor, Бр. рег. 14/1 Ф–2, 
К. 315 (Вин ска); 14/3 Ф–2, К. 315 (Ве ли ка Бру сни ца); 14/4 Ф–2, К. 315 
(До њи Кла кар); 14/6 Ф–2, К. 315 (Ве ли ка и Ма ла Бру сни ца); 14/9 Ф–2, 
К. 315 (Гор њи Кла кар). Фонд НДХ, Ар хив Вој но-исто риј ског ин сти-
ту та (= Вој ни ар хив), Бе о град.

б) Об ја вље ни:

Мак си мо вић, Љ. (ур.) (2007), Ви зан тиј ски из во ри за исто ри ју на
ро да Ју го сла ви је, том II, Бе о град.

Ди нић, М. Ј. (1955), За исто ри ју ру дар ства у сред ње ве ков ној Ср би
ји и Бо сни I, Бе о град: На уч на књи га.

Vuk če vić, S. (ur.) (1993), Zlo či ni na ju go slo ven skim pro sto ri ma u Pr
vom i Dru gom svet skom ra tu (zbor nik do ku me na ta), t. I, Zlo či ni Ne za vi sne 
Dr ža ve Hr vat ske 1941–1945, Be o grad: Voj no i sto rij ski in sti tut.

Јев тић, А. (1992), Срп ска Цр ква у Дру гом свет ском ра ту (Из Ар хи
ва Св. Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве), По се бан оти-
сак из збор ни ка Сер биа и ко мен та ри за 1990/1991, Бе о град: За ду жби-
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Summary: In the present article the author gives a review 
of the historical development of the Diocese of Zvornik
Tuzla, distinguishing the most important events, persons 
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